# 27岁研究生突然"闭经"3个月 "罪魁祸首"竟然是长期熬夜

## 医生:"子午觉"是卵巢黄金修复期

27岁研究生熬夜赶项目至凌晨三四点,月经"失踪"3个月;37岁自媒体从业者常年熬夜,半年前月经停闭确诊卵巢早衰。这样的病例,在宁波市中医院妇科蒋婴主任中医师的门诊屡见不鲜。"现代人自嘲'熬最深的夜,干最拼的活',却不知熬夜都在给卵巢'减寿'!"蒋婴提醒,长期熬夜会打乱激素节律,遵循中医"子午觉"、23点前入睡,才能更好地守护卵巢活力。



图片由AI生成

### 27岁研究生突然3个月不来月经

"蒋医生,我已经3个月没有来月经了,每天觉得没精神,怎么办呀?"近日,27岁研究生小李(化名)面带疲惫,找到宁波市中医院妇科的蒸婴主任中医师。

接诊后,蒋婴通过中医四诊(望、闻、问、切)详细询问病史,同时观察小李舌苔、触摸脉象。交流中,小李透露,今年上半年为赶毕业论文与科研项目,她每天在实验室工作至深夜,回到宿舍还需整理数据、撰写报告,常常熬到凌晨三四点才能入睡。"一开始只是白天没精神、偶尔头晕,后来月经推迟十

几天,我以为是压力大没在意,没想到之后直接'断了'三个月。"小李说,其间她尝试喝红糖姜茶、调整饮食,可月经始终没恢复。随着乏力感的加重,她才意识到问题严重。

经检查,小李的性激素六项显示FSH (卵泡刺激素)水平偏高,AMH(抗缪勒管激素)水平低于同龄女性正常范围。结合症状与检查数据,蒋婴诊断小李为早发性卵巢功能不全。当听到医生说"持续熬夜可能增加后续生育风险"时,小李眼眶瞬间泛红:"太可怕了,真不该拿健康换进度。"

#### 熬夜对卵巢的"恶意"为啥那么大?

作为女性盆腔的"生命引擎",卵巢负责排卵、分泌性激素,共同调节月经周期、维持女性生理特征及全身健康。

"从门诊案例来看,小李、周女士这些年轻患者的卵巢问题,几乎都与长期熬夜脱不了关系。门诊中很多人问我,'只是少睡几个小时,怎么会这么严重?'其实熬夜对女性的伤害,是从激素分泌、组织修复到体质的全方位影响。"蒋婴解释,女性卵巢功能从35岁左右自然衰退,40岁后加速,而熬夜正是加速这一进程的"隐形杀手"。

具体是怎么影响的呢?她分析,从内分泌角度看,熬夜会影响下丘脑-垂体-卵巢轴(HPO轴)的调控功能,导致雌激素、孕激素、促卵泡生成素(FSH)等关键激素水

平异常,打乱激素分泌节律,就像给卵巢的"调控系统"断了电,直接影响卵泡发育和排卵,卵泡数量减少、质量下降,进而影响生育力。"临床中,不少熬夜患者先出现月经异常,比如35岁以上女性若规律周期从30天-35天缩至25天内,甚至一个月来两次,别误以为是压力导致,这其实是卵巢的'求救信号'。"

另外,长期熬夜还会引发连锁反应,患者常伴有月经量减少、情绪急躁、白天疲惫、面部色斑暗沉等症状,相当于给卵巢"断水缺肥"。更危险的是,卵巢功能减退若持续发展,患者年纪轻轻就可能出现阴道干涩、潮热多汗等更年期症状,远期还会增加骨质疏松、心脑血管疾病等风险。

## ? 呵护卵巢健康建议这么做

"稳定的昼夜节律是卵巢健康的保障,中医推崇的'子午觉'更是卵巢修复的关键时段。"蒋婴指出,下丘脑-垂体-卵巢轴(HPO轴)这个调节生殖功能的核心系统对昼夜节律极为敏感。子时(每日23:00-次日1:00)深度睡眠时段是激素分泌高峰时段,此时入睡能让卵巢高效自我修复;午时(11:00-13:00)小憩则可调节内分泌,为卵巢"充电"。长期熬夜打破这一节律,会让卵巢持续"超负荷运转",加速功能衰退。

日常生活中,广大女性该如何呵护自己 的卵巢健康? 她建议从几方面入手。

首先,保证优质睡眠,尽量23点前入睡,每天睡足7小时-8小时,睡前避免刷电子产品,午时小憩20分钟-30分钟;其次,坚持适度运动,每周3次-5次快走、瑜伽等有氧运动,多晒太阳补充维生素D,40岁以上定期查骨密度;另外,保持情绪稳定与均衡饮食,通过沟通释放压力避免焦虑,杜绝过度节食。

记者 庞锦燕 通讯员 陈君艳

## 发烧、腋下长包、没力气 原来是撸猫惹来"猫抓病"

如今,养猫成为越来越多人的生活选择,撸猫、吸猫成了不少人的日常乐趣。但大家大多只知道被猫抓咬后要警惕狂犬病,却很少听说过"猫抓病"这种相对少见的疾病。近日,宁波大学附属第一医院感染科主任钱国清就接诊了一例猫抓病患者。

"医生,我发烧5天了,最高烧到39℃,浑身没力气。"前不久,60岁的陈先生(化名)来到钱国清的门诊就诊。凭借多年处理发热待查病例的经验,钱国清发现陈先生除高热外,胸部CT显示两侧腋下淋巴结明显肿大,右侧肿块34毫米×16毫米。钱国清当即安排陈先生住院进一步检查。通过淋巴结活检和宏基因组二代测序(一种基因检测技术),最终确诊陈先生感染了汉氏巴尔通体,这种病又称"猫抓病"。

"你平时接触猫吗?"钱主任询问病史时,陈 先生才想起厂里养了几只猫,自己常和猫互动, 偶尔会被爪子碰到。"这都过了好几天了,我以 为没看到出血,就破点皮没关系,没想到会得这 种病。"陈先生有些意外。

钱国清解释,"猫抓病"的病原体是汉氏巴尔通体,陈先生的感染大概率与厂里的猫有关,而且感染后未必直接出现症状,可能会有一段潜伏期。结合临床经验,钱国清为陈先生开具了阿奇霉素口服治疗方案。目前陈先生症状已逐渐缓解,已出院居家继续治疗。

"猫抓病是由汉氏巴尔通体感染引起的感染性疾病,这种病原体在猫科动物体内很常见。"钱国清介绍,但这种细菌并不是猫咪、狗狗天生携带,而是由携带细菌的跳蚤、虱子传带给它们的。跳蚤粪便污染猫爪后,猫抓挠哪怕造成微小伤口,都可能让病原体侵入人体。另外,接触携带病原体的猫咪后碰眼结膜,或亲猫、吸猫,也有感染风险。

钱国清介绍,"猫抓病"的症状初期表现为 皮肤局部的红肿、疼痛、淋巴结肿大等,部分患 者可能出现发热、厌食、乏力等。若不及时治 疗,病原体可能会随着淋巴系统或血液系统扩 散至全身,引起脑膜炎、视神经炎、菌血症等严 重并发症。

"不少人觉得自家猫不外出就安全,其实 10%左右的猫可能携带汉氏巴尔通体,幼猫比 例更高。"钱国清提醒,即使足不出户的家猫,也 可能通过跳蚤感染病原体进而传播。

是不是打了狂犬病疫苗就没事?钱国清强调,狂犬病与"猫抓病"并非同一种病,二者都不能忽视。如果发现自己有被猫、狗抓伤或咬伤的情况,应立即清洗伤口,并消毒,必要时前往医院就诊,特别是伴随有明显的疼痛或皮肤损伤时,应及时就医并告知医生可能接触动物的经历。 记者任诗好通讯员庞贇文/摄

